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● Vi kan fortsatt leve på 1.
klasse dersom vi satser på
kjernekraft og norske thoriums-
ressurser.
● En saltsmeltereaktor mini-
maliserer behovet for master
og kabler.
● Miljøbevegelsen i flere land
hilser nye kjernekraftverk vel-
kommen.

Nytt energ

I dag kan det bygges sikre
kjernekraftverk innenfor et areal
på ett mål. Slike kraftverk pro-
duserer avfall som er ufarlig etter
få århundrer og lite anvendelig i
atombomber. Denne typen
kjernekraftverk har egenskaper
miljøbevegelsen alltid har kritisert
tradisjonell kjernekraftverk for å
mangle. 

I mange land er miljøbevegel-
sen i ferd med å hilse nye
kjernekraftverk velkomne.

Sist ute var Greenpeace
Executive Director i UK og Chair
of Greenpeace Europe i Brussel,
Stephen Thindale, som annon-
serte sin støtte til kjernekraft. 

Nytt energieventyr
Norsk historie er full av motstand
fra miljøbevegelsen mot ut-
bygging av vannkraft, olje- og
gassutvinning. Hadde denne
motstanden vunnet frem, ville
Norge vært et fattigere land.
Norge har en av verdens største
forekomster av thorium. I kombi-
nasjon med saltsmeltereaktoren
kan det komme til å stå for
Norges tredje energieventyr. Fra
før har vi vannkraft, olje og gass
(som er på vei ut) og nå altså
thorium. 

Vi har utsikter til inntekter på
ett oljefond hvert tiende år i
uoverskuelig fremtid. 

Det spørres ofte om hva vi
skal leve av etter oljen. Svaret
er at vi kan fortsatt leve på 1.
klasse dersom vi satser på
kjernekraft og norske thorium-
ressurser eller gå til turistklasse
ved å la være. 

Thorium passer best som
flytende brensel oppløst i en
saltsmelte under meget høy
temperatur og vanlig atmosfæ-

retrykk. Dermed unngår man de
store trykkjelene som alltid vil
representere en risikofaktor.
Behovet for de enorme kjøletår-
nene faller også vekk. 

Den tradisjonelle stavreak-
toren basert på uranstaver (som
altså er fast brensel) er kompli-
sert, noe som bidrar til å høyne
risikonivået. Den produserer
også store mengder avfall som
må oppbevares i 100 000 år og
den mangler iboende sikkerhets-
systemer, noe saltsmeltereak-
toren har. 

Drøm for
miljøbevegelsen

Den tekniske kortforklaringen på
en thoriumreaktor er at et nøy-
tron skytes inn i thoriumkjernen,
som etter en kjernefysisk pro-
sess omdannes til en lett uran-
variant.

Denne uranvarianten pro-
duserer energi, men kan ikke
produsere plutonium som avfall,
noe som er uunngåelig i en
uranreaktor. Derimot kan en
saltsmeltereaktor fortære eksi-
sterende plutoniumavfall. Dette
burde være en drøm for mil-
jøbevegelsen. Skjer det noe
med en saltsmeltereaktor, stop-
per hele prosessen automatisk

opp. Saltsmelta stivner sammen
med det kjernefysiske brenselet.
Intet går ut til omgivelsene. Fly-
tende brensel er mer effektivt enn
fast. En uranreaktor på 1GW
produserer 43 tonn avfall, en
saltsmeltereaktor bare ett tonn.

En saltsmeltereaktor løser
dagens problemer med stygge
inngrep av høyspentkabler og
master i naturen. Når kraftverket
kan bygges på ett mål, kan det
bygges overalt. Det kan legges
der strømbehovet er størst og
bidra til å minimalisere behovet
for master og kabler. Periodevis
strømmangel i Midt-Norge vil
være en saga blott, den kraft-
krevende industrien kan få billig
strøm til under 10 øre pr kWh

Truls Sevje, styreleder
i 232Thorwards as

THORIUM: Det radioaktive grunn-
tiende år, skriver forfatteren.

KJERNEKRAFT

Hver dag
denne
regjeringen
sitter, er nok
en grunn til at

KrF trengs.
Fillip Rygg (KrF), byråd i

Bergen, liker ikke velgernes dom.

Debattredigerer

Trenger ny rettssak

Britt Nesteby
Obrenovic,
Frilansjournalist

● Påstandene om
bevistriksing gjorde
at gjenopptagel-
seskommisjonen
bestemte at
Treholt-saken skal
opp til ny be-
handling. 
● Vi må styre
unna at kommisjo-
nen kommer fram
til frifinnelse uten at
det blir en ny
rettssak, skriver
artikkelforfatteren.

TREHOLT-
SAKEN

Gi Arne Treholt en ny rettssak.
Ikke til fordel for Treholt – men
rett og slett en helt ny rettssak,
hvor gamle som nye påstander
blir vurdert.

Hvorvidt Treholt var spion
eller ikke er visstnok ikke rele-
vant i forhold til debatten som
pågår. Helt feil! Selvfølgelig må
det være en del av helhetsbilde
– og nettopp derfor må vi styre

unna at kommisjonen for gjen-
opptagelse nå skal bruke votter
og vinter for å komme fram til
frifinnelse uten at det blir en ny
rettssak hvor alle sider av saken
blir belyst.

Da Treholt-saken rullet opp
for 25 år siden var det slettes
ikke vanskelig å tro at mannen
med 70-tallsbriller, James Bond
koffert og lys lugg, var spion.

På nyhetssendin-
gene får en
opplyst at folk
med ulovlig
opphold og som
har fått avslag på
sin søknad om
opphold her i
landet får hevet
trygd på NAV.

Jeg trodde ikke
dette var mulig.
Norge er et stort
Nisseland. Det er
så mange eks-
empler på det at
jeg nå synes det
er helt forkastelig
å jobbe å betale
skatt til alt dette.
Jeg blir skikkelig
forbanna. Jeg har
gjort mange
tilpasninger lovlig
og jeg kommer nok til å jobbe
enda mindre og betale enda
mindre skatt, for dette gidder jeg
ikke lenger.

Regjeringen skuffer ut millioner
av skattekroner som hver enkelt

av oss har betalt inn med blod,
svette og tårer. Forstår godt at
flere og flere ikke gidder å stå på
så mye som før. Jeg har tatt
konsekvensen og jeg vet flere.

Glasskula, vgd.no

Ulovlig opphold og trygd 
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Skinkekutteren, medister-dili-
gencen og svineknallerten. Det fin-
nes snart flere kallenavn, enn der fin-
nes pølsevogner igjen i Københavns
gater. I løpet av de siste tre årene er
antallet pølsevogner sunket fra 93 til
60. -Kjernekundene er menn godt over
40, og det kommer ikke nye. Folk vil ha
sunnere mat, og samtidig har tilbudet
av etnisk fastfood som kebab og sushi
tatt over.

www.ekstrabladet.dk

Hvor gammel er du Ivar
Dyrhaug? Så bestandig på

Beat for Beat før. Men nå er det
slutt. Er dette også blitt et pro-
gram for ungdommen og du
hopper og spretter som en
fjortis. Har dere ikke en tanke
for alle oss eldre? Vi kunne være
med og gjette litt før, men nå
gjelder det visst bare å skrike på
engelsk. 

Marit

Dagfinn Høybråten forlater
politikken. Vel, det var på

tide. 
Jørn, Halden

Røykelovens far, Dagfinn
Høybråten, får refs av sine

egne. Det bør han bare blåse i. 
Sigurd, Haugesund

File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/
File:/ngiohome/ngio/Baskets/Out/PDFArchive/


39 35Mandag 4. oktober 2010

● Navn og adresse må oppgis på
innsendte innlegg, også når navnet
ikke skal i avisen.
● Innlegg med angrep på privat-
personer må signeres med fullt
navn.
● Vi forbeholder oss rett til å kutte i
manuskriptene, og innsendte
manuskripter blir ikke returnert. 

ieventyr?

stoffet Thorium finnes bl.a. i Ulefoss. Satser vi på Thorium har Norge utsikter til inntekter på ett oljefond hvert
Foto: THOMAS ANDREASSEN/VG

Send ditt innlegg til
debatt@vg.no

Send ditt innlegg med
kodeord «sidet» og
din mening til: 2200

Send ditt innlegg til
VG, Akersgaten 55

1185 Sentrum, 0107 Oslo

Media, den fjerde statsmakt,
sørget da for at man nærmest
var et utskudd om man trodde
noe annet. Og nå, er det om-
vendt. Nå er det litt «in» å være
Treholtvenn, og er man ikke
engang i tvil i forhold til sine
gamle overbevisninger og teorier
– ja, da får du ikke leke i våres
gård. Innlegget til Egil Ulateig i
VG, 28 september 2010, er på
alle måter kritikkverdig med sine
bibelske sitater, som en parallell
til Treholt-saken. Treholt har aldri
vært engelen Gabriel, og kom-

mer aldri til å bli det. Her er det
viktig å holde tunga rett i mun-
nen, og kalle en spade for en
spade. Med tittelen «Treholt i
våre hjerter» – skulle man tro
man var på et vekkelsesmøte i
Oklahoma – og ikke på debattsi-
dene i VG. Poenget er: I denne
saken er det løgnhalser på
begge sider. POT, ikke bare
pynter på sannheten, men mye
tyder på at de regelrett lyver,
overvåker ulovlig og fabrikkerer
bevis. Treholt, gjør bortimot det
samme – holder ting hemmelig

for kone og sjef, later som om
han er naiviteten selv, og insiste-
rer på at noen håndskrevne
skriblerier mot et par dollar,
umulig kan komme under para-
graf 90 – spionasje. Vi trenger
ikke at Stanghelle i nok en
artikkel, eller debattprogram
benytter seg av begrepet: «ikke
en forfulgt uskyldighet». Ei heller
trenger vi at Treholt, altså øye
som ser, skal definere hva som
er å anse som risiko for rikets
sikkerhet. Vi trenger en ny retts-
sak – i sin helhet.

Min forundring ligger
heller i deres forbauselse,
– over at norske spesial-
soldater ikke er an-
nerledes enn andre lands
profesjonelle soldater.
Krigers karakter har
endret seg siden soldate-
ne la ned våpnene og
feiret jul sammen ved
fronten under første verdenskrig. 

Det viser et bilde av forsvar-
skulturen, – hemmeligholdet, –
eller at livet bak blankpussede
skrivebord er noe helt annet enn
virkeligheten våre soldater lever
i. 

Respekt og ansvar
Så vidt jeg vet har forsvaret et
verdigrunnlag tuftet på respekt
og ansvar, – og hva som ofte
går igjen blant veteraner:

Løs oppdraget og ta vare på
dine menn. Når så forsvarssjefen
går mot sine soldater med ord
som «det er
en hån mot
dem som
tapte livet»
så tror jeg
ikke for-
svarssjefen
helt har
forstått sitt
oppdrag.
Hånen har
forsvaret
selv stått for
med hele
forsvars-
departemen-
tet i ryggen
ved å bruke
landets an-
tatte fremste
ekspert på
Post-trauma-
tisk stresslidelse (PTSD), pro-
fessor Weisæth mot krigsskadde
veteraner i deres søksmål mot
staten. Hånen fortsetter ved
forrige kontingentsjef i Afghani-
stan, en oberst som i harde
vendinger tok offentlig avstand
fra veteraner som foran Stortin-
get 5. juli innleverte sine medal-
jer i protest og med krav om lik
erstatning for lik krigsskade. 

Han satt selv og bivånte
svikets lov bli innført, hvorfor var
han ikke på soldatenes side?

Ta vare på dine menn hører

fortiden til, nå er norske
toppoffiserer så politisk
korrekte at de blir feige,
det lille motet de har blir
brukt til gå mot sine
egne soldater. 

Offiseren i februar
som kalte motstanderne
for «kryp», avviste
forsvarssjef og minister

med at de «ville ikke gå inn på
det». 

Forsvarssjefen har karak-
terisert motstanderne i Afghani-
stan som feige, hvilke holdninger
skaper så dette? 

Når man skal bruke et så
sterkt ord som hån herr Sunde,
så er det for meg riktig ord som
beskriver samfunnets behandling
av de kvinner og menn som har
stilt opp i internasjonale ope-
rasjoner i årtier.

Du har vært i forsvaret hele
denne tiden, som offiser med
makt til å påvirke har du stilltien-
de lukket øynene for våre krigs-

skadde
veteraner. At
det er en
ukultur i
forsvaret er
sant, men det
kommer an
på hvilke
øyne som ser
og hva man
vil se. 

Ofrer
sine liv

Dagens
soldater i
Afghanistan
er der fordi
dere har bedt
dem om det.
De er villig til

å ofre sitt liv fordi dere har bedt
dem om det. Det er mange nye,
unge mennesker som kommer til
å få sine liv ødelagt ved krigsska-
der, ha respekt for at de er unge,
at ingen av dem ønsker å dø og
må bruke uakseptable metoder i
et sivilt samfunn for å overleve i
krig. 

Ikke kritiser dem, men rett
kritikken mot deg selv og dine
forgjengere som ikke har vært i
stand til å lage en kultur i krig
som kan aksepteres i fredens
Norge.

● Forsvarsminister og forsvarssjef re-
agerte sterkt på norske soldaters be-
skrivelse av krigen i Afghanistan som
«bedre enn sex». Jeg er forbauset over at
ledere er overrasket over at norske spesi-
alsoldater ikke er annerledes en andre
lands profesjonelle soldater, skriver artik-
kelforfatteren.

DEBATTEN

AFGHANISTAN
Rigmor 
Flygansvær,
Leder Pårø-
rendegruppa for
FN og NATO-
veteraner.

Langt fra virkeligheten
Det er ikke med den store forundring jeg har sett
forsvars og politisk ledelse utfolde seg i sjokktil-
stand i mediene etter Afghanistansoldaters ut-
talelser.

og aluminiumsindustrien kan
flagge hjem. 

Utviklingsland trenger først og
fremst energi for å få en positiv
utvikling. 

Saltsmeltereaktoren går på så
høy temperatur at den kan pro-
dusere hydrogen uten hjelp av
kostbar elektrolyse. Dermed får
man billig drivstoff. Den kan også
avsalte sjøvann gjennom høyt
trykk og ved hjelp av nanomem-
braner. 

Dermed får man rent vann,
som det er prekær mangel på i
mange utviklingsland. For ut-
viklingsland med stabile regimer
betyr en saltsmeltereaktor billig
tilgang til de tre viktigste faktorene
for å kunne utvikle et godt sam-

funn: Strøm, drivstoff og rent
vann.

Økende aksept
Saltsmeltereaktoren er ingen «ny
oppfinnelse». Arbeidet startet I
Oak Ridge National Laboratory
på 1950-tallet. Prosjektet var å
fremstille et kjernekraftverk som
var så lite at det kunne brukes i
atombombefly, Sovjet lå langt
unna. Arbeidet ble avsluttet på
70-tallet fordi interkontinentale
raketter var utviklet og fordi salt-
smeltereaktoren ikke produserte
avfall som var brukbart i atom-
bomber. Selve reaktoren var
meget vellykket. (I fjor lanserte
Cadillac sin nyeste visjon om en

bil (Cadillac World Thorium
Fuel Consept) som går på
thorium og bare trenger påfyll
hvert hundre år). 

Det er en økende aksept
for kjernekraft i Norge. De
unge er mest for. Nettavisen
hevder i en artikkelserie om
kjernekraft at «Både Høyre og
Frp ønsker at en skal satse
betydelig på forskning og
bygging av prøvereaktor
basert på en ny type atom-
kraft, basert på grunnstoffet
thorium». Inkluderes skaptil-
hengerne i andre partier, er
det et solid flertall for å vur-
dere den nye kjernekraften
blant stortingsrepresentante-
ne.

SOLDATER: Oberstløytnant Tore Halvorsen (i midten) og hans
menn gjør de siste forberedelsene før de reiser fra Camp Meymaneh i
Meymaneh Foto: RUNE THOMAS EGE/VG
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